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Hevesy Gyorgy Karpat-medencei Kémiaverseny
Keriileti fordulo
2021. februar 10. 14.00-15.00
Munkaido: 60 perc
8. évfolyam

A feladatlap megoldasdhoz kizardlag elektronikus adatok taroldsara nem alkalmas zsebszamologeép és a
mellékelt periodusos rendszer haszndalhato. A szamologépet nem helyettesitheti mobiltelefon!

Figyelj! Minden végeredményt dt kell vezetned a megoldolapra!

1. Az élet molekulai (8 pont)
Frederick Sanger (1918-2013) angol biokémikus az 1950-es években els6ként hatarozta meg egy fehérje

pontos Osszetételét. Felfedezéséért, amely megkonnyitette a cukorbetegség kezelését, 1958-ban Nobel-di-
jat kapott. Az alabbi keresztrejtvény megfejtéseként megkapod a széban forgd fehérje nevét.

. A fehérjéket folépitd alapegységek neve.

. Oriasmolekul4ju szénhidrat, a névények tartalék tapanyaga.

. Apolaros molekulakbol all, a szervezetben betdltott szerepe: energiatarolas, hdszigetelés.
. Nitrogén-és foszfortartalma 6ridsmolekula, ilyen pl. a DNS.

. A tejben oldott szénhidrat tudomanyos neve.

. Ez az elem minden biomolekula felépitésében részt vesz.

. Ilyen kotések alakulnak ki a sz6l6cukorban a cukormolekuldk kozott.
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Amegoldas: ...t

2. Kézmelegité parna (8 pont)

Az ecetsav natriumsoja, a natrium-acetdt (CHsCOONa) fehér, szagtalan, szilard halmazéllapota. A téli
kézmelegitd parna egyik fajtdjanak alapanyaga. A kézmelegitében specidlisan készitett, tultelitett nat-
rium-acetat-oldat talalhatd, amelyben tobb oldott anyag van fololdva, mint az oldhatdsagi hatar. Tartal-
maz tovabba egy fémlemezt is, melyet megpattintva beindul az oldhatdsagi kiiszob folotti mennyiségl
natrium-acetat kikristalyosodasa. Ezt a megszilardulast héleadas kiséri, igy melegszik fol az ember keze.
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Ird az alabbi dllitdsok mellé a megfeleld betiijelet! Mindegyik allitdshoz csak eqy betiit rendelj!
(Az A, B, C oldatok azonos homérsékleten értendoek.)

A) Telitetlen natrium-acetat-oldat 1. adott tdmege a harombdl a legnagyobb mennyiségii
B) Telitett natrium-acetat-oldat oldott anyagot tartalmazza feloldva
) Talteli . st-oldat 2. ez képzddik, ha a taltelitett oldatbol natrium-acetat
) u telitett natrium-acetat-olda kristélyosodik ki

D) Mindhéarom 3. tovabbi natrium-acetat adagolasakor a so legaldbb
E) Egyik sem részben feloldodik

4 adott hdmérsékleten allando Osszetétel jellemzi

5. vegyiilet

6. keverék

7. molekulakat és ionokat is tartalmaz

8. vezeti az elektromos dramot

3. Anyagok koznapi jelentésége (8 pont)
Parositsd az alabbi anyagokat jellemzo felhasznalasukkal! Az anyagok nevével (vagy kémiai jelével) vala-
szolj! Két anyagot két helyre kell irnod, kettd pedig kimarad.

metan, szén-dioxid, ammonia, 6zon, soésav, natrium-klorid, aluminium, benzin

a) uditoital izesitése e) a varosi gaz f6 osszetevoje (fiités)
b) aut6 izemanyaga f) biciklivaz alapanyaga
C) rozsdamaratas g) a Nap karos sugarzasa ellen véd
d) a fotoszintézis egyik kiindula- h) vizkéoldas

si anyaga

4. Anyagismeret (12 pont)
Felismered-e tulajdonsdgaikrol az anyagokat? Az anyagok nevével és kémiai jelével valaszolj!

a) Elem, amelynek tobbféle kristalyformaja ismert. Az egyik puha,
a papiron is nyomot hagy, a masik viszont igen kemény.

b) Szintelen, szagtalan, éghet6 gaz. Egésterméke a viz.

¢) Hegylancokat alkoto kozet.

Sosavban szén-dioxid fejlédése kozben oldodik.

d) Lilassziirke szini, vizben jol oldodo vegyiilet.
Hevitve elbomlik, egyik bomlasterméke az oxigén.

e) Fehér szint, szilard, vizben nem old6do anyag.
Egy vakito, fehér fénnyel égé konnytifém égésének terméke.

f) Szintelen, szuros szagl, vizben kitiinden oldodo gaz.
Vizes oldata lugos kémhatésu.
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5. Mennyi? Végezd el az alabbi szamitasokat! (10 pont)
A megoldolap celldiba csak a végeredményt ird be! Ne feledkezz meg a mértékegységrol!

a) Hany darab elektron van egy darab szén-dioxid-molekulaban?

b) Hany darab proton van egy darab ox6éniumionban?

¢) Mekkora az anyagmennyisége 3 - 10%* db salétromsavmolekuldnak?

d) Mekkora a tdmege 1,5 - 102 oxigénmolekulanak?

e) Hany db atomot tartalmaz egy 2 cm élhosszisag aluminiumkocka (p = 2,7 g/lcm®)?

f) Hany g 15 tomeg%-0s oldat tartalmaz 300 g oldott anyagot?

g) Héany g kén-dioxid képzddik 20 g kén elégetése soran?

6. Kozombosités (14 pont)
A kémiai laboratoriumban megmaradt 245 g 20 tomeg%-os kénsavoldat és 640 g 5 tdmeg%-os natrium-

hidroxid-oldat. A laborans kiontés el6tt dsszekeverte az oldatokat, hogy a sav és a bazis kozombdsitse
egymast, igy kisebb kart tegyenek a csatornaban.

a) Szamitsd ki, mekkora anyagmennyiségii kénsavat tartalmazott az eredeti oldat!

b) Szamitsd ki, mekkora anyagmennyiségli natrium-hidroxidot tartalmazott
a masik oldat!

¢) Ird ol a lejatszodott reakcio egyenletét!

d) Melyik anyagbol és mekkora anyagmennyiségili maradt?

e) Milyen kémbhatast lett az 6sszedntott oldat?

f) Hany g s6 képz6dott a reakcidban?

g) Héany tomeg%-os lett az sszedntdtt oldat a keletkezett sora nézve?
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Megoldolap
Atanulo neve: ..........oooiiiiiiiiiii A felkészitd tanar neve: ..........coooiiiiiiiiiiiii
A tanul6 iskoldja: ... Altalanos iskola / Gimnazium (Huzd al4 a megfelel6t!)
1. (szavak) 1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
.......... / 8 pont
2. Kézmelegito (betik) 3. Anyagok jelentdsége (név vagy képlet) 4. Anyagdismeret (név és kémiai jel)
1. a) a)
2, b) b)
3. C) c)
4, d) d)
5. e) e)
6. f) f)
7. )
8. h)
.......... / 8 pont ceeeeeess / 8 pont ceeeeesse. / 12 pont
5. Mennyi? (végeredmények mértékegységgel) 6. K6zombosités (végeredmények mértékegységgel)
a) a)
b) b)
C) (egyenlet) |c)
d) (szam, mértékegység, képlet) |d)
e) (egy sz0) |e)
f) f)
) /10 pont ) / 14 pont

Osszes pontszam: 60 pont
Elért pontszam: .......... pont JaVItO tanar: ....coovvviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiei i




